
第1节 杂交育种与诱变育种

教学目标. 
1.简述杂交育种的概念，举例说明杂交育种方法的优点和不足。

2.举例说出诱变育种在生产中的应用。

3.讨论遗传和变异规律在生产实践中的应用。

教学重点和难点：
1.教学重点

遗传和变异规律在改良农作物和培育家畜品种等方面的应用。

2.教学难点

杂交育种和诱变育种的优点和局限性。
自主学习与要点讲解：
一、杂交育种的概念：_______________________________________________________

________________________________________________________________________。

育种过程：（以两对相对性状为例）将两个亲本_________，得到F1再多次_________，

逐代________，直到得到性状不再发生分离的理想纯种。

二、诱变育种的概念：_______________________________________________________

________________________________________________________________________。这种方法可以提高________，在较短的时间内获得更多的优良变异类型。如“___________”大豆品种，青霉素高产菌株等。

三、杂交育种与诱变育种的比较：杂交育种只能利用已有基因的重组，按需选择，并不能创造新的__________。杂交后代会出现____________现象，育种进程________，过程烦琐。诱变育种的优点是能够提高__________，而局限性是诱发突变的_______难以控制，突变体难以集中多个理想性状，要克服该局限性，可以扩大诱变后代的群体，增加_______的机会。

四、杂交育种、人工诱变育种、单倍体育种、多倍体育种的比较：

	
	杂交育种
	人工诱变育种
	单倍体育种
	多倍体育种

	依据原理
	基因重组（基因的自由组合）
	基因突变
	染色体组成倍减少，在加倍后得到纯种
	染色体组成倍增加

	常用方法
	1. 杂交→自交→选优→自交

2. 杂交→“杂种”
	辐射诱变、激光诱变、化学诱变
	花药离体培养，然后再加倍
	秋水仙素处理萌发种子、幼苗

	优点
	使不同个体的优良性状集中到一个个体上
	可以提高变异频率，或出现新性状，加速育种进程
	明显缩短育种年限
	器官大，提高产量和营养成分

	缺点
	时间长，须及时发现优良性状
	有利变异少，须大量处理实验材料，具有不确定性
	技术复杂一些，须与杂交育种配合
	适用于植物，在动物方面难于开展


课堂检测：
1．在杂交育种工作中，选择通常从哪一代开始，理由是什么？                  （　　）

A．F1 基因出现重组  B．F1 性状开始分离 C．F2 性状开始分离  D．P 基因开始分离

2．对下列有关实例形成原理的解释,正确的是                                  (    )

   A．无籽番茄的获得是利用了多倍体育种原理

B．培育无籽西瓜是利用了单位体育种原理

C．培育青霉素高产苗株是利用了基因突变原理

D．“多莉”羊获得是利用了杂交育种原理

3．既要提高农作物的变异频率，又要使后代变异性状较快稳定，可采用            （　　）

A．杂交育种法
B．诱变育种法

C．单倍体育种法
D．多倍体育法

4．小麦高秆(D)对矮秆(d)为显性，抗病(T)对易染病 (t)为显性，两对基因可自由组合。现用DDTT与ddtt两个品系作亲本，在F2中选育矮秆抗病类型，其中最合乎理想的基因型在F2中所占比例                                                         （    )

A．1/16           B．2/16           C．3/16           D．4/16

5．用纯种的高杆(D)抗锈病(T)小麦与矮杆(d)易染锈病(t)小麦培育矮杆抗锈病小麦新品种的方法如下：














   
高秆抗病×矮秆易染病—1→F1—2→雄配子—3→幼苗—4→选出符合要求的品种
下列有关此种育种方法的叙述中，正确的是                                 (    )
A．这种育种方法叫杂交育种              B．过程④必须使用生长素处理
C．这种方法的最大优点是缩短育种年限    D．过程③必须经过受精作用

6．下列关于单倍体、二倍体、多倍体的叙述不正确的是                         (    )

A．由合子发育成的生物体细胞中有几个染色体组就叫几倍体

B．由配子发育成的生物体，细胞中无论有几个染色体组也只能叫单倍体

C．单倍体一般高度不孕，多倍体一般茎秆粗壮，果实、种子较大

D．单倍体都是纯种，多倍体等位基因至少有三个

7．用秋水仙素处理幼苗，所不能引起的变化是                                 (    )

①提高突变频率  ②获得无籽果实  ③大幅度改良某些性状  ④抑制细胞有丝分裂中纺缍体的形成  ⑤获得单倍体植株

A．①②③

 B．②④⑤

  C．②⑤


 D．①③

8．一个基因型为AaBbcc的小麦与一个基因型为AABbCc的小麦杂交，三对性状遗传符合基因自由组合规律，则子代中与亲本基因型不同的个体占                      （　　）
A． 1/4            B．3/8           C．3/4             D．5/8

9．豌豆灰种皮（G）对白种皮（g）为显性，黄子叶（Y）对绿子叶（y）为显性。每对性状的杂合体（F1）自交后代（F2）均表现3：1的性状分离比。以上种皮颜色的分离比和子叶颜色的分离比分别来自对以下哪代植株群体所结种子的统计？              (    )


A．F1植株和F1植株                  B．F2植株和F2植株


C．F1植株和F2植株
D．F2植株和F1植株

10．在农作物的育种上，采用的方法有：杂交育种、诱变育种、多倍体育种、单倍体育种，它们的理论依据依次是                                                  (    ) 

①基因突变   ②基因互换  ③基因重组  ④染色体变异

A．③①④④       B．④①②④         C．④④①③       D．④③①④

11．萝卜和甘蓝两种植物杂交, 能得到的种子一般是不育的, 但偶然发现个别种子种下去后可产生能育后代, 出现这种现象的原因是                                  (    )

A. 基因自由组合                       B. 基因突变

C. 染色体结构变异                     D. 染色体数目加倍

12．下列高科技成果中，根据基因重组原理进行的是                           （　　）

①我国科学家袁隆平利用杂交技术培育出超级水稻②我国科学家将苏云金芽孢杆菌的某些基因移植到棉花体内，培育出抗虫棉③我国科学家通过返回式卫星搭载种子培育太空椒④我国科学家通过体细胞克隆技术培养出克隆牛

A．①              B．①②             C．①②
         D．③④
13．以下分别表示几种不同的育种方法。请分析回答： 
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（1）A所示过程称 “克隆”技术，新个体丙的基因型应与亲本中的_____________个体相同.

（2）B过程中，由物种P突变为物种P1。在指导蛋白质合成时，③处的氨基酸由物种P的_______改变成了_________。（缬氨酸GUC；谷氨酰胺CAG；天门冬氨酸GAC）

（3）C过程所示的育种方法叫做_____________，该方法最常用的作法是在①处______________
（4）D表示的育种方法是______________，若要在F2中选出最符合要求的新品种，最简便的方法是_________________________________________________________________。

（5）E过程中，②常用的方法是________________________，与D过程相比，E方法的突出优点是_________________________________________________。

14．豌豆的黄色子叶（A）对绿色子叶（a）是显性，有色种皮（B）对无色种皮（b）是显性。用纯合的黄色子叶、有色种皮的豌豆作父本，用绿色子叶、无色种皮的豌豆作母本，进行杂交，所得种子连续播种和自交，得到各代种子。请据此回答下列问题：

   （1）第一年母本植物株上所结豌豆种皮性状是        ；子叶的颜色是          。

   （2）第二年将上述杂交所得种子播种，长出的植株所结豌豆种皮的表现型有_____种，子叶的基因型有______种，表现型有______种。

   （3）请用棋盘法写出遗传图解，说明第二年所得种子子叶的性状表现。

15．2002年11月21日中科院等部门在上海宣布，国家基因研究中心已圆满完成国际水稻基因组计划第四号染色体的精确测序图。这是迄今为止我国独立完成的最大的基因组单条染色体的精确测序，为人类最终揭开水稻遗传奥秘作出了重要贡献。

近日出版的国际权威杂志——《自然》正式发表了关于这项研究的论文。以《水稻基因组第四号染色体序列及分析》为题的文章介绍，中国科学家采用克隆步移法完成了对水稻基因组第四号染色体全长序列的精确测定，拼接后总长为3500万碱基对，精确度为99. 99%，覆盖了染色体全长序列的98%，达到国际公认的基因组测序的标准。科学家在完成序列精确测定的同时，还做了大量的研究工作：对水稻第四号染色体所含基因进行预测分析，鉴定出4658个基因，并注释在染色体的准确位置上，为进一步确定这些基因的功能奠定了基础。

阅读上述材料回答下列问题：

（1）为什么水稻基因组计划只研究12条染色体上的基因序列？                    

                                            。

（2）日本科学家已运用有关技术把根瘤菌的固氮基因转移到水稻根际的微生物中，通过指导合成固氮所需的         ，进而起到固氮作用，从而使水稻需氮量降低1/5，减少了氮肥的使用量。该技术最常用的运载体是           。

（3）用           试剂处理二倍体水稻幼苗，可获得四倍体水稻。在农业生产上四倍体水稻能不能大面积推广，为什么？                                          。

（4）现有三个水稻品种，A品种的基因型为AABBdd，B品种的基因型为AAbbDD，C品种的基因型为aaBBDD。三对等位基因分别位于三对同源染色体上，如何运用杂交育种方法利用以上三个品种获得基因型为aabbdd的植株？（用文字简要描述获得过程即可）           

                                                                       。
答案
1．C　2．C　3．B　4．A  5．C　6．D　7．C　8．C　9．D  10．A  11．D　12．B

13．
（1）甲　（2）天门冬氨酸　缬氨酸　（3）多倍体育种　用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗　（4）杂交育种　从F2中选出符合要求的个体连续自交，直到得到不发生性状分离的个体　（5）花药离体培养　明显缩短育种年限

14．（1）无色 黄色（2）1  9  2
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（3）       

15．（1）水稻是雌雄同株的二倍体，每个染色体组含有12条染色体，含有水稻的全部遗传信息。（2）①固氮酶  质粒（3）秋水仙素  不宜大面积推广，因为多倍体水稻的缺点是生长慢，结实率低。（4）A与B杂交得到杂交一代，杂交一代与C杂交，得到杂交二代，杂交二代自交，可以得到基因型为aabbdd的种子，该种子可长成基因型为aabbdd植株。

（一）问题探讨

提示：此节问题探讨意在结合学生的生活经验，引导学生思考相关的育种方法。教师可充分发挥学生的主观能动性，让学生积极参与讨论。

（二）思考与讨论一

杂交育种只能利用已有基因的重组，按需选择，并不能创造新的基因。杂交后代会出现性状分离现象，育种进程缓缦，过程繁琐。这些都是杂交育种方法的不足。

（三）思考与讨论二

诱变育种的优点是能够提高突变率，在较短的时间内获得更多的优良变异类型。诱变育种的局限性是诱发突变的方向难以掌握，突变体难以集中多个理想性状。要想克服这些局限性，可以扩大诱变后代的群体，增加选择的机会。

（四）练习基础题1.B。2.B。

3.基因突变；X射线；紫外线；激光。

拓展题

提示：可采用杂交育种的方法，遗传图解可参考教科书插图61绘制。优点是育种的目的性较强，能够获得具有优良性状、淘汰不良性状的品种。缺点是育种周期长，过程繁琐。
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